

# 古镇商圈烟火气更浓了

近日,杭州建德市寿昌镇“红领商圈·自在寿昌”商务社区党委成立,开启了“党建引领+商圈经济+基层治理”多元协同发展新篇,为城乡共富实践注入“寿昌经验”。

“直播培训和创业支持让我们敢闯敢干。”青年创业者王婷是寿昌镇“自在青年小摊”的受益者之一,该载体不仅为她提供了低成本的创业摊位,还组织了一系列直播培训课程,让她迅速掌握了“线下+线上”的营销本领。如今,她售卖千层糕、鸡蛋糕等特色糕点,月销售额超万元,成为“红领商圈”党建模式的鲜活样本。

近年来,建德市积极探索党建引领商圈发展的新模式,通过强化组织力量,不断升级服务,实现商圈发展与党建工作同频共振。寿昌镇先行先试,依托“千年古城”文化底蕴,以中山路步行街、909夜街、西湖水街为核心区域,汇聚6个共建部门、8个村社党组织、4家共建企业和商户代表,推出



寿昌镇红领商圈步行街上,女子先锋巡逻队开展日常巡逻。 叶凌琳 摄

“自在服务主阵地”是商户们的“会客厅”,也是破解商圈治理难题的“智慧枢纽”。针对传统商圈治理难题,该镇联动各有关部门、商户、村社,建立圆桌会议机制,常态化开展圆桌会议,同时提升改造10家红色商铺、增设2个小哥驿站、8个志愿服务点,构建起“15分钟优享服务圈”。而“自在

管理”向“主动自治”转变。

如今,909商圈日均客流量超4000人次,带动周边320余村民就业,人均月增收3000元,这片浸润千年文脉的土地,正以“商圈治理”为支点,撬动古城复兴与共同富裕的无限可能。

(俞琳 张琴仙)

## 妙笔书廉韵 童心筑清风

### 安吉县城投集团以书画为媒构建廉洁教育基地

湖州市安吉县城投集团探索实践“清城致远”廉洁文化品牌塑造路径,近日成功举办第二届“清风润心,笔墨绘廉”职工子女书画比赛。活动以“政德、家风、社风”三维育人格局为牵引,通过青少年艺术创作构建“家庭—企业—社会”廉洁价值共同体,探索出一条具有国企特色的廉洁文化浸润路径。

活动现场,60余名“城投小画家”执笔为剑、以墨明志,稚嫩笔锋下,“粉身碎骨浑不怕,要留清白在人间”的铮铮铁骨与“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的君子风骨交相辉映,传统廉洁符号在童真视角下鲜活展现。专业评审团从“文化传承度、艺术表现力、价值导向性”三个维度遴选的22件精品,不仅入驻城投“清风长廊”成为常态化教育阵地,更通过微信公众号实现廉洁文化资源的创造性转化,形

(金晶)



清风润心 笔墨绘廉 (图片由安吉县城投集团提供)

## 潮向银发 福暖康养

丁 点

4月25日,由浙江省民政厅、省经济和信息化厅及省商务厅主办,福彩暖万家公益支持的2025浙江(国际)康养产业博览会(下称“2025康博会”)在杭州白马湖国际会展中心开幕。

2025康博会以“潮向银发 裂变未来”为主题,呈现“聚焦银发经济发展、聚焦产业园建设、聚焦前沿科技赋能、聚焦促进养老消费、聚焦多方产业联动”五大亮点。

2025康博会以我省“1+5+N”一核多区银发经济高质量发展产业园招商推介为基础,通过“11155X”方式(1场开幕式+1场产业园招商推介+1大核心展区+5大专项展区+5场专题对话+X个专业采购团),搭建展示平台,有来自新加坡、日本、法国等世界各地的优质企业前来参展,吸引大批省内外浙商参会,加强交流合作,努力推进银发经济发展,变“银发浪潮”为“银发钱潮”。博览会现场设置“两新”居家适老化改造、健康养生

等市集,以及养老机构厨艺大赛、老年文艺展演,通过直播带货、体验促销的方式,共同挖掘万亿级市场潜力。

2025康博会作为浙江康养产业的年度盛会,内容丰富,涵盖银发经济多个领域,为行业内企业提供展示和交流的平台,推动了康养产业、银发经济创新融合、高质量发展。全国21个省(自治区、直辖市)民政部门代表到会参加,共有240余家国内外企业参展,在展示科技的、前沿的康养产品的同时,带来了先进的发展理念、优质产品和服务,充分展示了银发经济的最新科技成果与发展趋势。

2025康博会由浙江福彩提供公益支持。福利彩票从诞生之日起,就致力于筹集公益金用于补充全国社会保障基金及各类社会福利和公益事业。在主展区,浙江福彩“乐活乐享”展区开展了福彩3D之投球选号、福彩平衡运球挑战、幸运沙包投掷、

福彩桌面冰壶、趣味答题等丰富多彩的互动游戏,为参展观众带来寓教于乐的趣味与欢乐。

截至今年3月底,浙江福彩已累计发行销售各类福利彩票2270.84亿

元,筹集公益金671.8亿元,福彩公益金资助项目设施超过20万个,其中“十四五”以来发行销售各类福利彩票612.1亿元,筹集公益金182.1亿元。



2025康博会上,浙江福彩“乐活乐享”展区吸引了众多参展观众。

(图片由浙江省福利彩票管理中心提供)

## 国网嘉兴供电公司

# 高效迁改电力设施 助力长三角交通大动脉建设

徐 吴 汪 阳

4月18日,在嘉兴市嘉善县陶庄镇汾湖村的通苏嘉甬高铁施工现场,国网嘉兴供电公司施工团队正紧锣密鼓拆除沿线电杆及线路,为高铁建设“让道”。这支由浙江省劳模李飞伟带领的团队,通过自主研发的“工厂化预制装配技

术”,将电力迁改效率提升了70%,为长三角交通一体化发展按下“加速键”。

通苏嘉甬高铁是国家“八纵八横”高速铁路网沿海通道的重要组成部分,线路全长约310公里,途经南通、苏州、嘉兴、宁波四市,预计2027年建成通车。作为贯通长三角核心区的南北向交通主动脉,该高铁将填补区域路网空白,成为推动长三角一体化发展的“新引擎”。

自项目启动以来,国网嘉兴供电公司提前介入,与地方政府、施工方建立协同机制,动态跟踪工程进度。针对高铁沿线电力设施迁改需求,公司成立专项工作组,对嘉善片区22条线路、约20公里电力设施进行改造,涉及配网迁改101处,新敷设电缆超18公里。“过去现场切割、压接容易出错,现在‘拼积木’就能完成。”现场工作负责人李善忠介绍,此次迁改中,团队提前预制组件,大幅降低对高铁施工的影响。截至4月18日,76处配网迁改已顺利完成。

在施工现场,施工负责人李飞伟

手持对讲机,统筹指挥电杆拆除、吊车作业与地面安全管控。这位扎根电力一线27年的“老将”,凭借75项专利技术,成为迁改工程的“智囊担当”。

2017年,李飞伟针对配网施工痛点,创新研发“工厂化预制装配技术”:将电缆接头、金具等组件在车间预制为成套模块,运输至现场直接组装。此举将现场作业流程从10道缩减至3道,工期缩短70%,施工误差率下降75%,组件故障率从86%降至13%。该技术已在全省26个省份推广,并斩获浙江省科技进步二等奖、日内瓦国际发明展银奖等荣誉。

“过去现场切割、压接容易出错,现在‘拼积木’就能完成。”现场工作负责人李善忠介绍,此次迁改中,团队提前预制组件,大幅降低对高铁施工的影响。截至4月18日,76处配网迁改已顺利完成。

为保障迁改工程高效推进,国网嘉

兴供电公司多管齐下:运用无人机、红外测温仪实时对现场开展巡视,监控设备状态,及时开展隐患消缺;倒排工期细化节点,优化施工组织设计,调配多人次投入关键环节;建立协调机制,以召开工程推进会的形式,解决交叉施工难题。“从清明到‘五一’,团队全员将驻守一线,确保迁改与高铁建设同频共振。”李善忠介绍,剩余迁改将采用“分段攻坚”模式,计划5月底前全面完工。

作为长三角生态绿色一体化发展示范区的重要支撑,通苏嘉甬高铁建成后,嘉兴至苏州、宁波的通行时间将压缩至30分钟。国网嘉兴供电公司以“先行官”姿态,保障“轨道上的长三角”疾驰向前。

“电力迁改不是简单‘搬家’,而是服务大局的主动作为。”该公司负责人强调,未来将持续深化政企协作,以技术创新赋能重大工程,为区域高质量发展注入强劲动能。

## 校地合作 助力创新

日前,义乌市雅荷农业开发有限公司内,浙江工商大学专家教授正在与企业技术人员就义乌红糖的标准化加工技术提升和产品优势品质表征进行深入研讨,这样的研讨在2025年已经是第三次。陈跃文副教授带队,基于义乌红糖经典工艺和产品特色,聚焦义乌红糖的健康功能组分、产品结构、风味指纹图谱、营养健康特性等多维度指标,挖掘和表征义乌红糖的特色品质优势和健康益处,为产品的创新提升赋能。近一年来,来自浙江工商大学食品、生物、统计等学科的专家教授30余人依托浙江工商大学义乌技术转移中心积极开展地方产业技术服务工作。

该中心成立于2024年5月,由浙江工

商大学与义乌市科技局共建,中心聚焦义乌火腿、红糖、南枣等特色农产品以及小商品贸易等产业技术需求,紧密围绕义乌市“4+X”现代产业体系,聚焦生物医药、生命科学、食品加工、新型材料、信息技术等重点领域,开展校地双方在科技成果转化、技术咨询、技术服务等方面的工作。中心成立以来,累计服务义乌企业20余家,开展多场专题培训及产学研对接活动,开发石斛、杨梅等精深加工产品13款,形成技术报告2项,申请发明专利2件。未来,中心将进一步发挥高校科研优势,通过科技创新为义乌市产业升级和创新发展注入新的动力。

(楼俊町)

## 快递驿站 情暖万家

“以前在快递堆里扒拉半小时,现在站货架前一眼就瞅见!”李阿姨指着新驿站的一排货架说道。新驿站建成以来,杭州市余杭区鸬鸟镇前庄村的快递收发变得井井有条,村民们赞不绝口。

改变源于几个月前的“围鸿廉话”活动。前庄村监察工作联络站深入游家自然村开展“围鸿廉话”大家谈暨众人监督日“进组到户”活动。会上,多位村民反映前庄村快递驿站面积较小,快递承载量超负荷,快递堆放杂乱,查找困难,时有丢失现象。而且,该村地形复杂,快递员挨家挨户送快递时常找不到地方。余杭区鸬鸟镇纪委第一时间了解情况后,将其列

为民生督办项目,协调村两委完成改造。

如今,走进前庄村快递驿站,里面井然有序。一排排整齐的快递架,按快递公司划分区块,包裹上的快递单字迹清晰,信息详尽。驿站内监控设备无死角覆盖,墙面上张贴着“安全存放”的标识字样。驿站还暖心开辟了“小哥休息区”,饮用水、充电设施、应急药箱等一应俱全;信息公告区,动态更新村委信息和服务内容。为方便村民,驿站打造专属上门服务和预约服务,切实打通服务群众“最后一公里”。

民生无小事,小小的快递驿站不仅是鸬鸟镇持续深化“我为群众办实事”监察活动的生动实践,更折射出该镇基层治理的民心温度。

(周亚娟)

## 严管强基 “蓝焰”铸魂

在消防日常运转体系中,队伍安全管理犹如定海神针,支撑着消防团队的高效运作,为每一次英勇出击提供坚实保障。近来,浙江各地区消防救援大队不断创新举措,积极开展队伍安全教育,多维度提升队伍管理水平。

温州市龙湾区消防救援大队把安全摆在首位,积极贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”方针,定期研析安全形势,针对灭火救援等重点环节,积极协调、多跨协同,严格落实制度,排查隐患。创新教育方式,借助网络平台将安全教育融入日常,有效保障了队伍安全形势的持续稳定。

绍兴市滨海新区消防救援大队聚焦廉政建设,以“条令法规学习月”为依托,每月开展廉政教育,落实“九议”制度,同

时借助“家属助廉”微信群,加强纪律作风建设。大队不断完善休假报备、饮酒检测制度,运用监督执纪“四种形态”,营造风清气正的队伍作风,保障救援工作高效开展。

台州临海市消防救援大队也毫不松懈。大队立足实际,深入开展廉政教育,为队伍管理注入强劲动力。大队通过集中学习、节前教育等形式,以真实案例为消防员敲响廉洁警钟,杜绝违纪违法事件发生。

同时,对照清单查摆问题隐患,改进不足,明确工作方向,为队伍稳定和工作推进夯实基础。

正是在队伍管理上的持续发力,各消防大队才能从容应对,守护好一方百姓的生命财产安全。

(潘柏松 张佳梁 钟一嘉)

## 南浔区菱湖镇

# 生态先行强产业 乡村振兴见实效

梅亦洋 沈慧婷

“沙沙……”眼下,当清晨的薄雾尚未散尽,湖州市南浔区菱湖镇陈邑村里的石板路上已经传来阵阵清扫声,菱湖镇人大代表施彬手持扫帚,把落叶扫成一堆。在他身后,20多位村民正沿着村道有序清理杂草。这是陈邑村人居环境整治行动的日常场景,也是菱湖镇人大代表践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动缩影。

为打赢乡村振兴这场“硬仗”,来自陈邑村的人大代表小组创新推出“三带三促”工作法:带头示范促行动,带头宣讲促共识,带头督促促长效。每周三的“代表工作日”,代表们

都会分片包干,带领村民开展环境整治。例如,菱湖镇人大代表钱佩霞主动承包了村东头的卫生死角,连续3个月蹲点清理,把堆满建筑垃圾的荒草地变成了花团锦簇的小花园。此外,村民们还自发组建了“巾帼保洁队”“夕阳红护绿队”,形成了“代表带头干,群众跟着干”的良好局面。

渔业养殖是陈邑村的支柱产业。为保障养殖尾水达标排放,该村构建了完善的尾水处理系统,守护着一方水域生态。然而,不久前,一阵突如其来的狂风扯断了尾水处理系统的供电电线。顿时,机器停转,若

不及时修复,尾水将无法净化直排入河,不仅破坏村内水环境,还可能危及周边水系生态平衡。

人大代表们得知消息后,迅速行动起来。他们一边安抚养殖户的情绪,一边联系专业电力维修人员,协调抢修所需的材料和设备。在现场,代表们协助技术人员勘查线路,清理周边杂物,为抢修工作创造条件。经过数小时的奋战,电线终于修复,尾水处理系统重新运转,尾水再次有序净化。

望着重新流动的清澈尾水,村民们对人大代表竖起了大拇指。这次抢修,保障了渔业养殖尾水治理工作的正常开展,守住了陈邑村的生态底线,彰显了人大代表为人民、护生态的担当。

“现在走在路上,连鞋底都不沾土了!”村民张阿姨指着新铺的柏油路笑开了花。如今的陈邑村,白墙黛瓦衬着绿水青山,垃圾分类亭与文化广场相映成趣。人大代表们还牵头建立了“门前三包”红黑榜,通过积分兑换生活用品的方式,激发村民参与热情。

从“一处美”到“一片美”,从“环境美”到“生活美”,菱湖镇人大代表用脚步丈量民情,用行动守护乡愁。在他们的带动下,一幅产业兴旺、生态宜居的壮美画卷正在陈邑村徐徐展开。



菱湖乡村生态宜居、产业兴旺。(图片由南浔区菱湖镇提供)



国网嘉兴供电公司工作人员在嘉善县通苏嘉甬高铁建设现场开展线路迁改作

张敏 摄